



休声美誉

二〇二〇年建成八十个美丽乡村
同时将琼北大草原涵盖的村庄纳入其中，力争到客一路嗨到底。串联起来，让游程，将美丽乡村通过路桥等工程，沿线美丽乡村，等“三边两湾”八门湾、木兰湾、滨海旅游公路、海文高速、文昌打造文博高速、文昌乡村建设，重点文昌美丽。

文昌力争到2020年建成80个美丽乡村

珠连玉串缀椰乡

■ 本报记者 张期望



夕阳下的文昌潭牛镇大庙村。本报记者袁琛摄

“铺前大桥一旦开通，游客就可以沿着文昌滨海旅游公路，一路玩，一路吃喝到文城。”11月28日，文昌市委书记刘登山指着办公室墙壁上的一幅地图这样说道。

根据规划，文昌今后将重点打造文博高速、海文高速、文昌滨海旅游公路、八门湾、木兰湾等“三边两湾”沿线美丽乡村，通过路桥等工程，将美丽乡村串联起来，让游客一路玩尽兴。

建设美丽乡村 打造文昌新名片新风景

古屋、椰树、美丽的海湾，行走在文昌，你会发现文昌处处是美景。

文昌，出名的不仅是文昌鸡、椰子。有着两千多年发展历史的文昌，文化底蕴深厚，多元建筑风格古建筑尤其多。

2017年，文昌全面铺开全域旅游示范市创建工作，优先发展集发射观光、航天体验、滨海旅游、航天文化、航天会展博览于一体的航天主题旅游业，加快推进航天科普中心建设。于此同时，加快推动龙楼、东郊、会文、潭牛、铺前、锦山等6个全域旅游示

范镇建设，打造一大批乡村旅游点，加强旅游新业态、新线路、新产品的开发供给，实现全域打造、全民参与、全民共享的全新旅游新气象。

随着“两桥一路”、文博高速公路即将全面建成，文昌将迎来新一轮发展机遇期。今后，文昌市美丽乡村将重点展现“航天文昌·美丽乡村”旅游品牌，以文昌滨海旅游公路、海文高速、文博高速、八门湾、木兰湾沿线的美丽乡村带为纽带打造美丽乡村，将琼北大草原涵盖的村庄纳入其中，力争到2020年建成80个美丽乡村。以共享农庄为抓手，以全域旅游为目标，将全市旅游资源丰富、交通便捷、人文环境较好的村庄打造成该市的一张名片，一道风景。

拉长产业链 让乡村成“聚宝盆”

按照十九大提出的产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总体要求，目前，文昌市已制定了“百里美丽乡村美食走廊”规划，依托滨海旅游大道及其东部滨海旅游项目，根据滨海旅游公路沿线乡村各自

特点，打造出百里美丽乡村，让游客到文昌畅享美食、畅享独具特色的百里滨海美景。除此之外，文昌在美丽乡村建设的过程中，还将根据精准定位、统一规划、彰显特色和突出重点原则，打造一批星级美丽乡村。

“美丽乡村，要成为村民致富的帮手，成为村民的摇钱树。”刘登山称，今后，文昌在建设美丽乡村时，将通过以下三种方式促进农民增收：一是以建设美丽乡村为平台，发展农村旅游及壮大特色产业，拉长产业链。二是加大引导力度，以滨海旅游干道为纽带、以琼北大草原为依托，以特色美食文化为引线，加快建设滨海旅游干道沿途村庄，通过区域链发展模式打造“百里美食走廊”，增加村民就业创业的渠道，让美丽乡村变成聚宝盆。三是加强农村劳力技能培训，实现智力转移或多岗就业，让村民不需背井离乡，在家门口就实现就业。

“文昌的乡村是美丽的，今后文昌人更要依靠美丽的乡村发家致富。”刘登山称，今后通过政府的引导和帮扶，文昌的美丽乡村一定能够成为当地经济发展重要的抓手。

(本报文城12月8日电)

数读文昌

2014年，文昌市启动创建了东路葫芦美丽乡村

葫芦村 文教水吼村 重兴跃进村



已列入全省三星级
美丽乡村名单

今年，将完成37个美丽乡村建设工作总任务



7个镇共申报8个美丽乡村已考核验收，结果将在近期内公布

到2020年，文昌至少建成80个美丽乡村

八十个美丽乡村
村。

二〇二〇年建成

入其中，力争到

原涵盖的村庄纳

同时将琼北大草

客一路嗨到底。

串联起来，让游

程，将美丽乡村

通过路桥等工

沿线美丽乡村，

等“三边两湾”

八门湾、木兰湾、

滨海旅游公路、

海文高速、文昌

打造文博高速、文昌

乡村建设，重点文昌美丽。

专访

潭牛镇大庙村村民符茂潭：
为美丽乡村
建设添砖加瓦

■ 本报记者 张期望

11月28日下午，文昌潭牛镇大庙村村口，55岁的木雕匠符茂潭拿出电动打磨机，开始打磨村口的石茶几。

今年5月以来，大庙村开始建设美丽乡村，当了一辈子的木雕工，他觉得自己应该为美丽乡村建设做点事，硬是“逆行”当了石雕匠，花了一个多月的时间，为村里免费雕出1套石茶几。

“你看，我们村现在越来越漂亮了。”符茂潭一边干活，一边不无自豪地说道。曾经杂草丛生的臭水沟，现在变成水流潺潺的景观河；以前垃圾成堆的小树林里，如今被清理干净，铺上了小碎砖……

作为大庙村民小组组长的符茂潭，发动全村人积极投入美丽乡村建设，自己还发挥特长，除了打磨一套石茶几，还将一根大树根雕成一组木雕摆放在村口供游客欣赏。符茂潭说，为了让村庄更漂亮，每个村民都要贡献自己的力量。

(本报文城12月8日电)